



本院性侵害強制治療團隊 守護台灣婦女的安全

文／精神醫學部 臨床心理師 林俊成

中國醫藥大學附設醫院關心台灣婦女的安全，組成性侵害強制治療團隊，定期至台中監獄附設培德醫院的性侵害強制治療專區，針對性侵害加害人進行心理治療，期能降低性其再犯率。

本院並於去年11月22日舉辦全國性的性侵害加害人處遇研討會，分享本院醫療團隊對於性侵犯處遇的心得及後續建議。

性侵害所傷害的往往是整個家庭

性侵害一詞涵蓋極廣，凡是涉及性的意涵之行為，均被視為性侵害，相對輕微的包括展示色情圖片、口語上的性騷擾、強迫觀賞色情影片、不斷撫摸女（男）性身體、窺視等；最嚴重的性侵害行為則包括性交、口交、體外射精、性器官接觸、性猥褻等。

性侵害是一種特殊的犯罪型態，非但是性的侵害，更是一種暴力犯罪，帶給被害人身心極大的痛苦，且其所傷害的不僅是一個人，往往是整個家庭的幸福。

性侵犯的處遇要考量個別危險因子

過去20年來，對於性侵害加害人的處遇仍是一個正在發展的領域，相關議題及處理方法仍有可辯證及研究調查的空間，許多專家學者與臨床工作者都在努力探討如何才能有效預防性侵害的發生。由於國外主流的司法及臨床心理學界或精神醫學界，迄今尚未發展出一套穩定度夠好的理論模式來描述性侵害犯罪者的心理病理機轉，因此相較於傳統精神醫學，性侵害的治療與處置具有極大的挑戰性，也勢必會面臨重重困難。



中國醫藥大學附設醫院刑後強制治療團隊由本院楊美都副院長領軍，與精神醫學部成癮防治精神科黃介良主任，偕同法務部及衛生福利部官員與草屯療養院醫師一起座談，回應與會專業人員在執行強制治療業務時可能遇到的問題。（攝影／林俊成）

每位性侵害加害人做出性侵害行為的背後，原因與條件可能都不一樣，所以在處遇時需要考量其特異性，然後針對危險因子給予個別化處理。

有再犯之虞者刑滿後仍須強制治療

國外對性侵害加害人的處置包括：強制處重刑至終身監禁、電子監控、社區登記與通報、民事監禁、住居所的限制。我國於2005年1月《刑法》修正時，為了防止性侵害加害人的再犯問題，仿效德國自納粹時代即存在的保安監禁制度，增訂《刑法》第91條之1，即刑後強制治療的保安處分，並於2006年7月1日正式生效。

根據此條文，性侵害加害人入獄服刑時，各監獄就開始安排心理治療，如果有明

顯的治療效果，可能會准予假釋；若發現治療無效，則會一邊繼續治療，一邊關到刑期結束；若刑期結束，經評估仍屬高再犯危險者，則轉送至台中監獄附設培德醫院進行刑後強制治療。如刑後強制治療期間，每年皆被評估為高危險者，就須繼續接受治療，直到再犯危險顯著降低為止。這種刑後強制治療的概念，類似國外的民事監禁，性侵害加害人若經評估具有高度的再犯危險，就算服刑期滿，仍必須接受強制治療。

刑後強制治療團隊謹慎面對每一個案

台灣對性侵害加害人進行刑後強制治療的地點，設在台中監獄附設培德醫院內的性侵害強制治療專區。並委託中國醫藥大學附設醫院醫療團隊承接刑後處遇計畫。刑後強



制治療團隊由本院楊美都副院長領軍，集合了專業的臨床心理師、精神科醫師、社會工作師、職能治療師等醫療人員，對性侵害加害人進行評估與處遇。

因為刑後強制治療工作要面對的是相對較複雜的個案，同時也被賦予重大的責任與期待，因此治療團隊總是小心謹慎的面對每一個案。團隊成員共有的信念與默契是「每個決定的背後，都攸關台灣女性的身心安全，而每位女性的安危，都可能牽涉至少一個家庭的幸福。因此不能不審慎評估，做好每個風險控管，也因此更需要用科學實證的方式來面對每個性侵害加害人」。

在刑後強制治療時，醫師、心理師、社工師、職能治療師會分別從生理、心理與社會的角度，評估每個性侵害發生的可能原因，常使用「描述、解釋、預測、介入」4個步驟來針對性侵害加害人做再犯風險管理，意即「描述」性侵害發生的過程及相關因素，「解釋」加害人犯下性侵害行為時的心理機轉，「預測」加害人在什麼時空條件背景下可能會再做出侵害行為，最後再針對這些危險因子及保護因子「介入」處置。因此，每個評估步驟都須仰賴個專業的相互配合。

團隊成員的專業訓練與國際接軌

刑後強制治療團隊的專業人員，雖然都擁有國家核發的醫療專業證照，但與一般治療個案相比，在面對性侵害加害人時，所需承擔的責任與壓力更大，因此獲得專業證照僅是刑後治療團隊的基本門檻。團隊成員在進入台中監獄附設培德醫院執行刑後業務前，還必須先在本院接受為期3個月的密集訓練，通過設定的標準與考核，才能取得執行性侵害加害人相關處遇的資格。

並且，專業訓練不會因為取得資格而停止，刑後強制治療團隊的成員每週都至少有1次例行性會議，除討論個案治療情況外，也定期安排專業講師或專家學者進行臨床實務督導。團隊成員也會定期研究國外有關性侵害的研究報告，期許台灣性侵害的處遇能夠與國際間主流的研究與共識接軌。

刑後強制治療是個責任重大而艱鉅的挑戰，中國醫藥大學附設醫院的刑後強制治療團隊扛起了這樣的重擔，期盼因為我們的努力，性侵害案件的發生率能夠有效下降，讓女性的人身安全有較多的保障。🌍